

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
BdI Regele Ferdinand No. 5.
A R A D.

Redacția pentru Banat: TIMIȘOARA,
Hotel „Ferdinand” camerele Nr. 21 și 22.

DIRECTOR:
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Ecoul

Apare zilnic la orele 8 după amiază

Note zilnice

În ziua când am scris împotriva legii avocaților, zărele cuprindeau două vești interesante. După prima, la examenul de magistrați au căzut câteva sute de judecători, deși studiile lor au fost recunoscute de profesori universitari, cari, de ori câtă parțialitate ar putea fi acuzați, tot n'au comis crima de a fi promovată sute de ignoranți ai dreptului. A doua informațiune ne arată că delegați ai studenților dela toate facultățile de drept, s'au prezentat d-lui ministru dr. C. Angelescu cu un memoriu prin care cer modificarea legii avocaților: desființarea obligațiunii doctoratului, reducerea stagiului la doi ani în loc de trei și înlăturarea examenului de admitere.

Rând pe rând, vom analiza cuprinsul memoriului, de data aceasta însă vom insista asupra examenului magistraților și cel pentru intrarea în barou, considerându-le absolut nedrepte în felul cum sunt concepute.

E drept, examenul magistraților se pretinde și în alte țări.

La noi însă, aceste examene dacă nu sunt trecute cu succes, atrag excluderea din magistratură, chiar dacă victimele au un stagiul de 4—6 ani impliniți, și înlocuirea lor cu licențiați noi, ceea ce constituie o nedreptate, mai ales atunci când ne gândim la cifră. Un nou magistrat după titlul universitar, în principiu nu poate să fie superior unuia cu același titlu. Înlocuirea unuia vechi cu altul proaspăt, e atacabilă, atunci, dela început. Între licențiații unui deceniu, se găsesc excepții numeroase, nu însă cu sutele. Toți au făcut cursurile după același program. Toți sunt egali.

Înlocuirea ar putea fi atunci motivată ca fiind consecința necunoașterii procedurilor judecătorești. Dar unul care n'a pășit pragul unui tribunal, poate să știe mai mult decât unul cu stagiul de ani? Și chiar dacă nu poate fi vorba de cazuri cu sutele. Rămâne atunci stabilită că, dacă se și cer examene pentru magistrați și nu la intrarea în funcție, excluderea și înlocuirea sunt fără temei serios.

Examenul n'ar prezenta deci suficiente garanții de obiectivitate și dreptate.

E ceea de ce ne temem și la examenele de admitere în barou, a candidaților cu stagiul implinit. Dacă cu cei intrați în magistratură poate fi vorba de excluderi, ce are să fie atunci când alte comisii ale barourilor vor putea spune: „Domnule candidat, nu te trecem azi, dar te uita, nu te trecem din nou”. Aici nu e ca la magistratură. Excluderea e temporară, de câte un an...

Și din cine vor fi compuse aceste comisii? Din actualii avocați fără doctorat, cari vor avea să constate dacă un candidat cu doctoratul poate fi sau nu admis în barou. Adecă un titlu acordat de o comisie de profesori universitari, doctoratul, va fi verificat de avocați, cu sau fără doctorat.

Dar această comisie nu va avea nici un interes ca să proclame mulți avocați noi. Dovada e faptul

că cer studenților de azi studii și un număr întreg de ani de cum li-s'a cerut membrilor din comisii. Când s'a votat legea avocaților, se puteau prevedea maximum de ani în plus, viitorilor avocați și n'ci într'un caz porțița aceea cu doctoratul spre stagiul, care nu poate fi un neori trecut nici în patru ani.

Am spus că viitorilor avocați li se cer condițiuni aspre ca să se bareze intrarea multor nechemati.

Avocatura, însă, e profesiune liberă. Întră cine vrea — dar rămâne cine poate...

Legiuitorul să nu fie atât de îngrijorat atunci. Să nu ceară ani de risipă colegilor tineri. Bara îi va exclude automat pe toți incapabilii.

Ion Cucu

La aceeași masă

S'ar spune că la Geneva e adunată quintesența inteligențelor și aristocrației mondiale. Și oricare țară trebuie să se simtă jignită atunci când trimisul ei, reprezentantul ei, e obligat să stea la aceeași masă și să discute în contradictoriu și pe picior de egalitate cu alți trimiși, al căror loc ar fi într'o pușcărie careare, sau într'o groapă și cu funia putrezită în jurul gâtului.

Și aceasta, cu atât mai mult, dacă și țara care a trimis pe acei indivizi compromiși în afaceri personale și publice, este modelul după a cărui chip și asemănare a fost ales delegatul ei cel mai reprezentativ.

Și aceste cuvinte de introducere nu sunt teorii, ci isvoade dintr'o tristă și rușinoasă stare de fapt.

Enotriu că Tibor Eckhardt a fost direct implicat în scandaloasa chestiune a falsificării de monedă străină în Ungaria. Se știe apoi că un alt insoțitor la Geneva a și fost condamnat la un an închisoare. (Că nu și-a făcut-o, e altă chestiune).

Se știe apoi — și cum încă! — de ce e acuzată Ungaria începând cu ziua de 9 Octombrie a acestui blestemat an. Și dac'ar fi vorba numai de o acuză neîntemeiată... Dar nici Ungaria — ea înainte de toți — nu se îndoaie de culpabilitatea ei.

Prin urmare, o țară stigmatizată își are la Geneva trimișii ei nu mai puțin și nu mai neîndreptățiți stigmatizați.

Se pune atunci problema: cum se permite acestor oameni, reprezentanți ai unei astfel de țări, să stea la aceeași masă verde unde se discută soarta lumii, cu oamenzii pe cari țările lor i-au socotit cei mai demni fi ai ei?

Dacă nici acest for nu poate avea încrederea noastră, atunci oare în cine ne vom mai încrede? Ori cum am putea nădăjdui ceva bun și onest dela oameni ca delegații Ungariei.

Când va fi salvată cinstea și prestația știrbită a Genevei?

Și sașii, »bunii noștri cetățeni«?

II.

Incrustam eri aci, leala atitudine a bunilor noștri cetățeni, sași și șvabi cari s'au bucurat, dela unire încoace, de larga noastră bună primire. I-am considerat un fel de copii de seftet, și le-am tolerat toate exhibițiile uniformiste concretizate în burlesca atitudine a Führerului Fabricius, pentru că — unui „enfant terrible” îi iertați bești, și-l lași frâul liber... Și multe... Ți-e copil, și-l iubesti și-l lași frâul liber... Și la un moment dat, zadarnic tragi de hături...

Faptul comentat eri, e simplu: la comemorarea splendidului act de afirmare românească, petrecut acum șaisprezece ani în câmpia Albei-Iulii, „unsera guten Bürgern” prin deputații lor, au lipsit... Ne-a mirat această — hai să-i zicem — această nepolitete, și ne simțim întrituți să protestăm, și să cerem cuvenitele explicații, pentru că noi și nu alții, în clipe grele pentru ei le-am luat apărarea. Atunci când catolicismul maghiar, a încercat desnaționalizare a lor prin școală și credință'n Dumnezeu, noi am ridicat vajnice proteste, cerând școli nemțești pentru

șvabi și sași, precum și preoți dintr'un neam și-un sânge cu ei.

Și după cum atunci le-am sărit în ajutor, deschizând ochii oficialităților asupra manoperele catolicismului maghiar, tot așa acum, vom desvălui toate ascunzișurile așa zisilor „hitleristi” români, cari în momentele mari ale neamului nostru, fac frumoasă cărdășie cu stipendiații Budapestei, cu vișătorii pentru un ideal hibrid care nu se va realiza niciodată.

Considerându-i atașați sufletește de noi și făcându-le toate înlesnirile ce le puteam face unor cetățeni cari nu sunt de același sânge și neam cu noi, cu atât mai interesantă ni-se pare atitudinea lor dela 1 Decembrie.

Dacă aveau altă atitudine inspirată numai din considerații favorabile unității lor etnice, poate le-o treceam cu vederea. Dar, după ce ei însăși au recunoscut fundamentala deosebire între tratamentul „civilizat” al vecinilor din opus — vezi cazul Bleyer — și tratamentul românesc, ne considerăm cei mai îndreptățiți, a ridica, acum în contra lor, aceleași vajnice proteste,

cari le-au adus școli nemțești și preoți nemți.

Și fiindcă tot ieri aminteam despre „cifra mare de funcționari publici șvabi sau sași, cari ocupă posturi de capitală importanță în administrația acestei țări și chiar în armată”, ne punem o legitimă întrebare:

Astăzi suntem la 6 Decembrie. Cu alte cuvinte, a trecut o săptămână, fără să înregistrăm demersul de desolidarizare al acestor funcționari superiori, cu posturi de importanță răspundere nu numai în administrația țării, ci chiar în apărarea națională?

Domnii cu trei trese subțiri și una lată, ba unii chiar cu stele de brigadieri, alții, șefi de diferite servicii sau directori la cine știe ce departamente, nu găsesc oportunită desolidarizarea de nesocotitul și totuși adânc grăitorul act comis la 1 Decembrie de către parlamentarii minorității germane?

Punând și altfel problema, întrebăm:

Slujbașii șvabi și sași ai statului român, se solidarizează cu deputații lor?
Vladimir Barbu

Uriașele pregătiri militare ale Ungarici

— Un publicist maghiar denunță pregătirile de război ale Ungariei. — Ungaria dispune de 600 avioane și poate ridica pe picior de război un milion jumătate de soldați —

Reproducem aci, după „Universul”, cele de mai jos. Nu credem că e nevoie să motivăm.

„În articolele prin care ne ocupam cu revizionismul maghiar am insistat în mai multe rânduri asupra faptului, că mișcarea iredentistă maghiară nu pornește din sânul poporului maghiar, ci se datorește doar celor câteva sute de magnați unguri de pe malurile Dunării, cari au tot interesul să pună din nou stăpânire pe moștile întinse ce le-au fost luate de țările învecinate. Poporul maghiar la rândul lui nu e decât un biet neam încălecat de mâna de aristocrați, cari îl exploatează de multe secole căci în Ungaria feudalismul care în alte țări demult și-a dat duhul, continuă să mai ființeze spre rușinea acestei țări retrogradată din lume.

Cât de real am zugrăvit noi situația din Ungaria, ne-o dovedește o corespondență din cele mai interesante pe care am primit-o

la redacție din partea unui publicist maghiar.

„Rândurile ce urmează sunt un dar de 1 Decembrie pentru presa românească, — ne scrie publicistul maghiar. Scrierile mele de față, cum și cele ce vor urma, servesc, numai și numai menținerea păcii, fără nici o altă considerație de orice fel.

Pentru pace și în interesul menținerii păcii în de cea mai sfântă datorie a mea de a demasca fără cruțare orice manevră ce tinde sub lozincă de „revizuire” sau altele, să invie mai cu seamă aci, în Estul Europei, regimul feudal din timpurile evului mediu, care dăinuiau acum 17 ani, și care în interesul atingerii scopurilor sale pregătește războiul”.

Iată mai jos corespondența primită din partea scriitorului maghiar, care demască spiritul războinic dela Budapesta.

„Europa de după război, se găsește iarăși în preajma războiului!

Sfortările enorme ale Franței și ale aliaților ei România și Cehoslovacia, cu sprijinul Uniunii Sovietelor, pentru menținerea statu quo-ului actual și pentru apărarea păcii, sunt amenințate.

Europa are în acest moment două focare explosive periculoase, cari primejduiesc toate acțiunile sincere ale Franței și ale aliaților ei. Aceste două focare periculoase sunt: Germania revanșistă și Ungaria revizionistă!

Până când acești doi factori principali de nesiguranță în Europa nu vor fi înlăturați, toate pactele și hotărârile de dezarmare rămân iluzorii, iar popoarele Europei pot aștepta izbucnirea războiului dintr'o zi într'alta, pentru că — contrar tuturor discursurilor lor „pacificiste” — în Germania Hitler, iar în Ungaria Goemboes cu statul său major, pregătesc războiul ofensiv, voind să asigure astfel dictaturile lor

(Continuarea în pagina II).

Uriașele pregătiri militare ale Ungariei

(Urmare din pag. 1-a).

interne dovedite neputințioase.

In această situație critică, deși soarta și viitorul României sunt strâns legate de ale Franței, trebuie totuși să ne intereseze în primul rând, politica conducătorilor de azi ai Ungariei.

Această politică este aceea a reacțiunii și a revizionismului.

Pe aceste două baze stă toată politica internă și externă a generalului Goemboes.

Spiritul războinic și ofensiv al reacțiunii și al revizionismului îl reprezintă statul major de azi al Ungariei, în frunte cu Goemboes, cu contele Bethlen și cu grofii latifundiarilor, care sunt conduși în cea mai mare parte de interese pur materiale (de ex. chestiunea opantilor) și cari prin tripla propagandă a minciunilor, falsurilor și nedreptăților, pregătesc atacul atât contra României cât și contra maselor maghiare, a căror viață a fost totdeauna foarte ieftină pentru ei.

Goemboes și acoliții săi pregătesc războiul pe două fronturi. In Ungaria prin înarmări continue și uriașe, iar în străinătate prin anumite acțiuni diplomatice al căror unic scop este: Izolarea cât mai repede și completă a României și aliaților ei.

Atât înarmările cât și acțiunile diplomatice ale Ungariei, sunt susținute printr-o propagandă enormă, costând milioane stoaarse poporului maghiar.

Adevăratele proporții ale înarmărilor Ungariei

Cu toate că tratatele de pace permit o armată numai de 35.000 soldați Ungariei, Goemboes și înaintea lui contele Bethlen au călcat de mult aceste tratative.

Efectivul armatei regulate a Ungariei este de 150.000 oameni, înzestrați complet cu mitraliere, artilerie grea, tancuri, precum și cu o flotă aeriană compusă din 600 avioane de vânătoare și bombardament, trenuri blindate, etc. In caz de mobilizare stau la dispoziția armatei 10.000 motociclete, 7.500 camioane pentru transportarea trupelor, precum și un număr foarte mare de tractori pentru artilerie și alte detașamente motorizate.

O parte a acestui armament a fost fabricată în Ungaria la fabrica de arme din Győr, la uzinele din Csepel, la Diosgyőr și la Budapesta, unde se lucrează febril.

Gazele toxice și celelalte mijloace pentru războiul aerochimic, sunt pregătite în Magyarovár, la fabricile Magyar Vegyipar.

Satele neînsemnate și abia marcate pe hartă din județele Veszprém, Zala, Feher, etc., au fost transformate în vaste arsenale.

Prin tratatele de pace, armata Ungariei trebuie să fie compusă din mercenari, cu toate acestea recrutările se țin lanț, iar serviciul militar este obligatoriu. (Discuțiile înscenate din parlamentul maghiar despre introducerea serviciului militar obligatoriu, sunt numai pentru indu-

cerea în eroare a străinătății, deoarece acesta este de mulți ani obligatoriu, iar contravenienții sunt aspru pedepsiți de Curtea marțială).

In ultimul timp în satele Ungariei s'au clădit cazărni noi și moderne, în orașe având sediul numai garnizoanele cu efectiv redus. In mai multe sate din regiunea frontierelor sunt garnizoane cu efectiv de 2-4 mil soldați.

Legăturile dintre armata maghiară și cea germană

La manevrele oficiale din fiecare an cu participarea efectivelor mici, afară de aviație și artileria grea, sunt invitați atașatii militari streini acreditați la Budapesta. Se mai țin însă și „Manevrele secrete” regionale, natural fără participarea streinilor, la cari iau parte trupele cu efectiv de război, artileria grea, tancuri, detașamentele de gaze, aviație, trupele motorizate și ofițerii superiori din Statul Major german!

Legăturile dintre Reichswerul german și armata ungară sunt foarte strânse. Mulți ofițeri de Stat Major maghiar își fac stagiul în Germania, iar sistemul de organizare militară și pre-regimentară a Germaniei este copiat de către aceștia. Comandantul armatei maghiare general de corp de armată Vitéz Kárpáthy a fost primit de curând la Berlin cu onoruri deosebite din partea Reichswehrului.

Afară de armata regulată mai există 6 regimente de grăniceri, 18.000 de jandarmi călări și pedestri, și numai la Budapesta 10.000 polițiști cu instrucția militară desăvârșită, înzestrați cu mitraliere și automobile blindate!

Tineretul și foștii combatanți

Deasemeni stă la dispoziția statului major maghiar uriașă organizație a tineretului înarmate „Levente”. Această organizație are 400.000 membrii activi, instruiți de ofițeri și subofițeri ai armatei, înzestrați cu echipament

și armament complet! Organizația militară „Levente” are secțiile și comandamentele sale în toate satele și orașele făcând manevre împreună cu armata, executând temele de mobilizare și război!

Pe lângă această organizație militară a tineretului maghiar, mai există puternica organizație a foștilor combatanți echipați cu uniforme și înarmați în companii, batalioane și brigăzi sub comanda generalului de divizie Takács Tolnay. Ea numără 300 de mii de membrii activi, cari au privilegiul la ocuparea serviciilor la stat și la întreprinderi particulare. Grupul de „elită” din această organizație este cel a „vitejilor”, decorați în războiul mondial sau din luptele contrarevizionare din 1919-1922 și compus numai din persoanele demne de încrederea regimului actual reacionar.

Numărul „vitejilor” se ridică la 20.000 cu totul beneficiari exclusiv ai improprietății parțiale. Cercetașii fac deasemeni exerciții militare, manevre cu mîși de gaz, etc., sub comanda ofițerilor activi și în rezervă.

Bugetul ministerului armatei

Bugetul oficial al ministerului armatei Ungariei, cu toate că în ultimii ani s'a ridicat la o sumă considerabilă, nu poate fi luat în serios, deoarece cel adevărat și secret al înarmărilor revizioniste în bună parte e ascuns în bugetul instrucției publice, internelor și finanțelor. Intr'adevăr, bugetul de război al Ungariei de azi, este de două sau de trei ori mai mare decât al României!

Așa dar, Ungaria „dezarmată” este țara cea mai militaristă a Europei orientale, având o armată activă compusă de 550.000 oameni (honorari și levante) afară de jandarmi, polițiști, etc., putând să mobilizeze în orice moment 1 milion 500.000 soldați organizați și instruiți, înzestrați cu echipamentul cel mai modern”.

Societatea Națională Crucea Roșie, a României Filiala Arad

A P E L

Iarna bate la ușă, cu ea deodată însă vin suferințele săracilor și nevoile fără număr.

Copiii flămânzi și rău îmbrăcați cer ajutor.

Societatea Crucea Roșie Filiala Arad, în rolul ei pentru timp de pace a înființat încă în anul trecut un „Cămin pentru copiii săraci, copiii părăsiți, sau mai bine zis copiii nimănui”, cari rătăceau pe piața și străzile Aradului. Copiii din acest cămin află ocrotirea familiară, educație, nutreant, îmbrăcăminte și sunt pregătiți pentru a fi așezați la diferite meserii spre a-i pregăti pentru societate, devenind mai târziu membrii folositori ai ei.

Cum filiala noastră nu are fonduri pentru acest scop, am cerut și ni s'a acordat dreptul de a deschide un cinematograful.

Folosindu-ne de acest drept, în ziua de Sfântul Nicolae am deschis Cinema Elisabeta din

calea A. Șaguna, ca din banii pe cari îi vom aduna acolo, să putem ocroti în jurul nostru cât mai mulți copii necăjiți.

Apelăm deci, la toate inimile nobile și generoase să acorde sprijinul lor valoros năzuințelor noastre, onorând cu prezența lor cât mai numeroasă reprezentanțele de înalt nivel artistic și moral al întreprinderii noastre umanitare.

Veniți la Cinema Elisabeta, căci prin aceasta aveți o distracție sufletească și o mulțumire a inimii, că a-ți contribuit și Dvs-tră la alinarea suferințelor atâtor copii nenorociți!

„Cel ce dă săracului un ban, Dumnezeu îi va dăruii o mie”.

Prezidentă,
Maria Botiș-Clobanu,

Secretar,
Prof. V. Popescu

Doliul dlui Teodor Catalina, ajutor de primar al municipiului Timișoara

D. inv. dir. Teodor Catalina, ajutor de primar al municipiului Timișoara, a avut durerea de a-și pierde soția, care a decedat la clinica din Cluj, în noaptea de Marți spre Miercuri.

Rămășițele pământești ale decedatei au fost aduse dela Cluj la Timișoara, unde va avea loc înmormântarea.

Durerea și doliul d-lui Teodor Catalina sunt împărtășite de foarte mulți prieteni și cunoscuți și de o multime de cetățeni ai municipiului Timișoara, care s'au obișnuit să stimeze și să iubească în d-sa, de când ocupă postul de ajutor de primar, un om de o rară serviabilitate.

Transmitem și noi, pe calea aceasta, d-lui Teodor Catalina și familiei sale lovită de doliu, adânc simțitele condoleante ale redacției „Ecolui”.

Vieța sportivă

Czinczér a fost suspendat

In urma incidentelor de Duminecă — pe cari le am anunțat la timp — domnul Czinczér bătușul portar al CAO ului a fost suspendat pe 15 zile de Comisia campionatului național.

Vestea nu poate decât să ne bucure și sperăm că o nouă ispravă a domnului Czinczér va fi sancționată mai aspru.

România—A.M.F.F.A.

Duminecă 9 Decembrie, se va disputa la Arad matchul divizionar România—AMEFA. Partida va fi condusă de d. I. Ceaușeanu și din partea Federației va asista d. col. Chirculescu.

Concentrări de trupe germane la frontiera Prusiei Orientale

CRACOVIA. — Ziarul „Kurjer Kodzienny” publică revelații senzaționale despre înarmările și fortificațiile efectuate de Germania la frontiera germano-polondă.

După informații, pe care spune că le deține din sursă germană demnă de încredere, ziarul afirmă că s'ar construi la Königsberg cazărni în care să poată încăpea peste 40 de mii soldați.

Vizitați magazia lui



Bul. Reg. Ferdinand 11.

unde veți găsi cele mai frumoase lămpi și toate obiectele moderne pentru locuințele Dumneavoastră

Târg mare de Crăciun.

ABONAMENTE :

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

Cinematograful

CENTRAL

Programul de azi :

Testamentul doctorului Mabuse

Rudolf Klein Rogge,
Oscar Beregi,
Camilla Spira,
Gustav Diessel

Reprezentările

a orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Prețuri normale.

SELECT

(Crucea Roșie)

Programul de azi!

Agentul 33

André Luguet,
Edwige Feuillère

Reprezentările

la orele 5, 7.15 și 9.15 seara

Taxele de intrare :

Lei 8, 10, 15 și 20, inclusiv timbrul aviației.

CORSO

Programul de azi :

Premieră!

La orele 3, 5, 7 1/2, 9 1/2.

Toată lumea trebuie să vadă acest film!

Aranjarea lui Karl Harth.

Muzica de Franz Gröthes.

Așase termină

iubirea...

Paula Wessely,
Willy Forst

Membrii „Consum”-ului au avantajul de a plăti în rate

URANIA

Programul de azi :

la orele 5, 7 1/2, și 9 1/2.

Premieră!

Cleopatra

cu

Claudette Colbert

In regia lui

Cecil B. de Mille

Cinci mii de figuranți.

Intreprinderile municipale parazitare

— De ce nu e cu putință reînnoirea parcului de autobuze —

— Delicitul cinematografelelor —

Unul dintre primarii Aradului avusese năstrușnica idee de-a monopoliza pe seama municipiului, cinematografele. S'au făcut investiții însemnate și s'au plănuit lucruri și mai grozave: Aradul urma să devină o a doua Viena (capitala Austriei) și socotită drept cel mai avut municipiu).

Neavând concurență, cinematografele primăriei realizau — în primul an — excedente de milioane. Dr-ul Lutaș, primarul de atunci, a dat ființă „I. M. A.”-ului (intreprinderile municipiului Arad) și-a comandat unui viceput arhitect, un plan mare pentru strandul orașului. Lucrările urmau să fie efectuate din ceiace se va câștiga la „I. M. A.” Trebuia să fie, mă rog, ceva mai grandios decât cel dela Kisselef.

Toate bune, numai că „sototeala de acasă...” Pentru că vedeți d-voastră, părintele urbei nu se gândea la o eventuală evacuare a sa din fotoliul primariatului. Și odată cu înlocuirea sa, cinematografele particulare au început a se înmulți.

— Ei și, veți zice, cinematografele primăriei își aveau socotelile lor, avuseseră timp și posibilitatea de-a apăra cele mai bune filme — chiar cu contract, — se înrătăse lumea cu ele, știa oricine că dacă dă un ban, pe lângă faptul că se distrează, banul său nu-i sortit să intre în buzunarul vr'unei eșeșter dolofan, ci va fi întru bucurie pentru lucrări de interes public.

Da, așa ar fi trebuit să fie, dar boala românească — favoritismul — a avut darul să compromită cele mai bune începuturi.

Când o primărie are doi secretari

În timpul cât exista monopolul cinematografelelor, nu avea importanță faptul că la conducerea lor se găsește un om priceput, sau unul de paie. Dar de'ndată însă ce s'a ivit concurența, chestiunea a devenit vitală pentru existența cinematografelelor comunale.

După cum toată lumea știe, directorul acestei întreprinderi comerciale este un funcționar al primăriei, anume Ștefanuț. Și domnul acesta se pricepe în afaceri, cum, de pildă, pricepeți d-voastră Coranul.

Vă veți întreba, deci, cum de-a ajuns în acest post de răspundere? Chestiunea e un vântec. Petruca... să vedeți: domnul Ștefanuț are gradul de „prim notar”, ceiace ar echivala cu secretarul general al primăriei. Or, cum primăria are deja un secretar general, pe d. Olariu, trebuia să se caute o soluție ca d. Ștefanuț să nu rămână cumva nemulțumit (protectorul șale ținea foarte mult la acest lucru). Și când o primărie are doi secretari generali și numai un singur

asemenea post, pentru a nu-l nemulțumi pe cel de-al doilea, trebuia musai să i se dea pe mână o întreprindere, chit că n'o știe conduce.

Ghivuirea cinematografelelor cu banii autobuzelor

Și, de unde conform planului, din câștigul întreprinderilor municipale trebuiau finanțate lucrările strandului, care avea menirea să ridice Aradul în rândul stațiilor balneare, cu reduceri pe C. F. R., s'a ajuns ca din excedentele secției de autobuze să se întrețină secția parazitărilor cinematografelelor.

Iată deci, pentru ce nu se poate reînnoi parcul de autobuze. Cădășeanul arădan trebuie să plătească tariful ridicat și, în loc de a i se asigura confortul necesar, e obligat să susțină cinematografele cari lucrează cu deficiente.

Înainte de a-și fi prostituat

Falsificatorul de bani Avram Țorțolea și complicii săi în fața tribunalului

Tribunalul Timiș-Torontal, în completul d-lor Lupan, Budescu și procuror Nicolaus, a început Miercuri dimineața dezbaterile procesului lui Avram Țorțolea dela Oravița, acuzat că, împreună cu complicii săi Vodă și Catalinca, a falsificat și a pus în circulație bancnote de 1000 lei. Tribunalul a ascultat Miercuri înainte și după masă pe cei trei acuzați și o parte din martori, procesul urmând a se dezbate în continuare Vineri dimineața, când vor fi ascultați restul martorilor, se va rosti rechizitorul și vor începe plidoariile.

Țorțolea a compărut în fața

cariera, d. Ștefanuț trebuia să aibe onestitatea de-a se retrage dela conducerea cinematografelelor, lăsând locul unei persoane cu pricepere în afaceri.

Pentru că, din concubinajul cinematografelelor comunale ale d-lui Ștefanuț cu cel al d-lui Gardos („Corso”), nu va ieși nici odată o afacere rentabilă pentru primărie, adică pentru cetățeni. Cel mult, foloasele pot fi trase de cei dela „Corso”, cari — oamenii de afaceri fiind — știu specula momentul.

În reportagiile ce vor urma, vom desvălui situația intolerabilă a cinematografelelor comunale, vom căuta să dăm soluții și vom cere comisiei interimare să-l înlocuiască pe d. Ștefanuț, în cazul când acesta nu va consimți să se retragă de bună voie.

Fără supărare, dar interesele generale sunt superioare și acestea cer drum nou, realizări noi, abolirea stărilor vechi de lucruri. Veți vedea, de ce...

Spitalului de copii din Arad i se va adăuga o nouă secțiune

Arătăm, eri, că s'a inițiat o acțiune menită să aducă — datorită coloniilor preventorii cari vor lua ființă în podgoria Aradului — o întremare fizică și psihică a tineretului școlar și că e în perspectivă și o a doua, care va avea drept scop stăvilirea mortalității infantile. S'a constatat că în țara noastră mortalitatea infantilă nu regresează proporțional cu împuținarea nașterilor, și că mortalitatea e mai mare în prima copilărie, adică atunci când copilul e sugaci.

Și pentru că în Arad, spitalul „Principele Mircea” nu-i amenajat în așa fel ca să se poată interna sugacii, s'a hotărât ridicarea unui pavilion în acest scop. Înființându-se un fond, acum când se împlinește un sfert de veac de existență a spitalului.

Serbările comemorative

În ziua de 3-Ianuarie 1935, se împlinesc 25 ani dela data când a fost întemeiat spitalul de copii, după inițiativa luată de societatea pentru ocrotirea mamei și a copilului, „Crucea Albă”, care

era asemănătoare soc. „Principele Mircea” de azi.

Pentru această dată, d. dr. C. Radu va edita o monografie și se vor aranja festivități. Deasemeni s'a redactat un proiect de regulament — aprobat de comisia interimară și supus actualmente aprobării ministeriale — pentru înființarea unui fond din care se va construi un pavilion cu 20 paturi pentru copiii sugaci.

Fondul va fi administrat de primăria municipiului și nu i se va putea schimba destinația.

Ținând seamă că spitalul de copii din Arad este cea mai frumoasă și amplă instituție de acest fel din întreaga Transilvanie, faptul că în curând i se va putea adăuga încă un pavilion, este de mare importanță, mai ales acum, când în toate țările din lume se încurajează natalitatea și se fac mari sacrificii din partea statelor pentru a se pune bază instituțiilor sanitare, menite să salveze pe noii născuți din pericolul maladiilor infantile.

Reichswehrul prevede izbucnirea unui război european

Revista pariziană „Vu” anunță că la 18 Iulie, mai mulți generali și ofițeri superiori ai Reichswehrului au publicat un memoriu în care protestează contra asasinării generalului Schleicher.

Italia, Polonia, Japonia, Austria și Ungaria, și ar fi îndreptat împotriva Franței, Statelor Unite, Rusiei sovietice, Micii Inteligeri, Belgiei și Statelor Baltice.

În același memoriu, ofițerii superiori ai Reichswehrului arată apropiata izbucnire a unui război european între mari grupe de state. Primul grup ar cuprinde Germania,

ciocnirea va fi inevitabilă, dacă Germania nu-și va modifica actualele directive ale politicii externe. Numai o alianță a Germaniei cu Italia și Rusia sovietică ar putea evita acest război.

Pericolul echivalării diplomelor străine de medici

Societatea studenților în medicină din Cluj, a înaintat ministerului sănătății un judicios memoriu, privind echivalarea diplomelor străine de medici la noi în țară.

valat diplomele și practică medicina la noi.

Este o adevărată invazie de medici străini cu diplome pe care și le echivalează cu o ușurință uimitoare, dându-li-se dreptul de liberă practică, în dauna absolvenților facultăților noastre de medicină.

În cei zece ani de zile au obținut dreptul de liberă practică aproape 1500 de medici cu diplome străine.

Ca o dovadă a celor relatate în memoriu, societatea studenților în medicină a întocmit un tablou pe 10 ani în urmă, dela 1924—1934 de toți medicii străini când și-au echi-

Este o invazie nemaipomenită și problema aceasta cu caracter profesional și național, trebuie să atragă serios luarea aminte a celor în drept.

Un ziarist maghiar din Cehoslovacia condamnat pentru spionaj la 3 ani temniță

Kosice. — Au trecut câteva luni de când prim-redactorul ziarului „Kassai Ujság”, d. dr. Köves Illés a fost arestat. Dr. Köves a fost prim-redactorul și proprietarul ziarului maghiar din Cehoslovacia. Avea o situație materială din cele mai bune jucând un rol important în viața socială. Arestarea lui a produs o mare senzație în tot cuprinsul orașului unde a fost bine cunoscut. Din cele relatate de autoritățile cehoslovace reiese că ziaristul Köves Illés este acuzat de spionaj. Tribunalul din Kosice a

condamnat pe ziaristul dr. Köves la 3 ani temniță grea, 50 mii socoli amendă, și suspendarea drepturilor politice pe timp de zece ani. De asemenea a fost condamnat la 10 luni închisoare și șoferul lui Köves, care știa despre manoperele stăpânului său. Autoritățile cehoslovace infierează cu energie orice acțiune dăunătoare intereselor statului, aducând exemple prin condamnări de felul lui Köves și soții.

CINEMA ELISABETA

Cinematograful Crucii Roșii

Dela 6 Dec. Program dublu:

Ultimul bărbat

I. Marsh
Gloria Stuart

Murders in The Zoo

Charlie Ruggles,
Lionel Atwill,
Kathleen Burke

Inceputul 5, 7¹/₄ și 9¹/₄.

Dumineca dela ora 3.

Matineu Dumineca la ora 11.

Folosiți bateriile „Galvani”

Serbarea cercetăsească a centuriei a II-a

Despre activitatea cercetăsească a centuriei a II-a, dela școala comercială de fete, de sub conducerea d-nei David, am mai scris în coloanele ziarului nostru. Așa menționăm reușita desfășurării de Sf. Nicolae, pe care au dat-o, eri, Miercuri, la liceu „Elena Ghiba Birta”, cercetăsele anului prim.

Programul a fost destul de bogat, iar execuția a întrecut cu mult așteptările spectatorilor, cari au plecat mulțumiți. S'au remarcat d-rele: Smaranda și Ștefania Ciuhandu, I. Costescu, M. Păteanu etc.

Pălării, cravate

și toate articole de modă, cu cele mai reduse prețuri la

Dumitru Manea

vis-a-vis de Prefectura Arad

„Cetiți ECOUL”

Se va pune capăt șicanării notarilor cu mutarea dintr'un loc în altul?

— Intervențiile asociației generale a notarilor comunali, încununată de succes —

— Măsuri cari trebuiau luate mai demult —

Abuzurile ce se făceau cu numirile și cu transferările de notari comunali sunt indeobște cunoscute și se știe că de pe urma lor nu au suferit numai notarii, șicanași și loviți în drepturile lor, ci ele au avut grave repercursiuni și asupra administrațiilor comunale, care au suferit mult din cauză că notarii erau mereu puși pe drumuri, sau trebuiau să se pună în gardă față de samsarii ce traficau pur și simplu cu posturile lor.

În Bănat îndeosebi am avut cazuri triste de asemenea natură și era evident că în situația aceasta — hărțuiri de superiorii lor, care se lăsau influențați pentru transferări nemotivate, ori terorizați de samsarii care traficau cu posturile lor — notarii nu puteau să-și caute liniștii de îndatoririle funcției ce îndeplineau.

Doleanțele notarilor

De când notarii comunali din România s'au constituit într'o asociație generală a lor, anomaliile acestea au început a fi aduse și la cunoștința guvernărilor, și se pare că încep să se ia măsuri de îndreptare, ceea ce, în haosul și dezorientarea noastră administrativă, este un fenomen foarte îmbucurător.

În afară de transferările nemotivate, notarii comunali mai au și alte doleanțe, pe care președintele Asociației generale a notarilor din România, d. Alex. Comșia, notar în Jibou, județul Sălaj, le-a rezumat într'un memoriu, depus în ziua de 10 Septembrie a. c. la președinția Consiliului de miniștri și la Ministerul de interne. Doleanțele notarilor, conform acestui memoriu, sunt următoarele:

Încadrarea. Notarii comunali nu sunt încadrați nici până astăzi. Se cere încadrarea lor, a subnotarilor și a funcționarilor comunelor rurale, în conformitate cu Statutul funcționarilor publici și ținându-se seamă de situația lor specială.

Notarii, subnotarii, precum și ceilalți funcționari ai comunelor rurale, să aibă dreptul la avansare pe loc de merit și la gradații după vechime, conform normelor stabilite membrilor corpului didactic.

Actualii notari stabili, diplomați ai Școalelor de notari cu bacalaureat sau alte studii secundare echivalente, precum și cei licențiați în drept, să fie încadrați dela gradul de șef de birou până la cel de șef de serviciu inclusiv, ținându-se seamă de notele calificative și vechimea în serviciu.

Actualii notari stabili, cu pregătiri inferioare celor specificați mai sus, precum și subnotarii stabili, să fie încadrați în gradele dela subșef de birou până la șef de birou inclusiv.

Actualii notari provizorii, precum și ceilalți funcționari ai comunelor rurale, să fie încadrați după vechime și pregătire, în gradele dela impiegat până la subșef de birou inclusiv.

Notarilor și subnotarilor cari au absolvit școala de notari din anul 1913, și au fost mobilizați, să li se socotească timpul pentru încadrare, gradații și pensiuine, dela data când aveau drepturi de a fi numiți în funcțiune.

Numirile. La numirea notarilor să se țină seamă de dispoziția art. 178 al L. O. A. L. fiind preferați și

absolvenții școlilor de notari, actualmente fără posturi, având pregătiri de specialitate.

Numirea notarilor să se facă în conformitate cu prevederile statutului funcționarilor publici, după o practică de cel puțin un an.

Stabilitatea. Notarii și subnotarii precum și toți funcționarii comunelor rurale definitivi, să se bucure de stabilitate în funcțiune și în locul unde funcționează.

Ei să nu poată fi transferați decât la cerere, în locuri vacante, sau prin consimțământ reciproc.

Dreptul la pensie. Subnotarii și ceilalți funcționari ai comunelor rurale să se bucure și ei de dispozițiunile legii generale de pensiuine.

Împotriva transferărilor arbitrate

Ministerul de interne, apreciind importanța stabilității notarilor în posturile lor, a răspuns la memoriul de mai sus prin adresa No. 10.658 P. 21 Sept. 1934, cerând să i se aducă la cunoștință, prin Asociația generală a notarilor comunali din România, toate transferările arbitrare și cele ce s'au făcut nemotivate.

E un câștig apreciabil nu numai pentru notarii comunali, care se văd puși la adăpostul vexațiilor de până acuma, ci pentru însăși viața administrativă a Statului, pentru că notarul, lăsat să-și caute liniștit de treburile sale, își poate face și el un program de înlăptuirii practice de care să se poată ocupa liniștit, fără teama de până acuma a unei mutări nemotivate, sau a unei șicane pornită din capriciu, ori din interese lăaturalnice.

De aceea, Asociația generală a notarilor din România a și lansat, prin organul său, un apel către toți notarii de a semna d-lui președinte Alex. Comșia orice abuz în acest sens pentru a se putea interveni la locurile în drept ca abuzul să nu se consume.

O circulară a d-lui subsecretar de stat D. Iuca

D. subsecretar de stat D. Iuca, care a studiat cu reprezentanții no-

tarilor comunali în diferite rânduri chestiunea stabilității acestora, a dat recent o circulară către toți prefectii, făcându-i atenți că trebuie să înceteze cu transferările de notari dela un post la altul, mai întotdeauna fără nici o justificare serioasă, ci numai în urma intervențiilor cu caracter personal sau politic.

„Pentru controlul ministerului — spune d. D. Iuca în circulara de care vorbim — pe viitor nici o transferare sau detașare de notar nu se va putea face fără decizie motivată și care nu va fi pusă în executare până ce nu va obține și aprobarea ministerului. De asemenea vor fi supuse aprobării ministerului și numirile de noi notari. Desigur că prin această măsură ministerul nu urmărește altceva, decât ca în strânsă legătură și conform cu avizul dv. să asigure administrației elemente cât mai bine pregătite, iar transferările să fie motivate și numai pentru culpe fără mare importanță sau după cererea însăși a notarilor, iar nicidecum pentru abateri grave, cari trebuiesc sancționate nu prin simple transferări, ci prin îndepărtarea definitivă din post a elementelor rele.

Pentru grija ce le-o acordă în privința stabilității d. subsecretar de stat D. Iuca prin circulara de mai sus, notarii comunali îi zic, în revista lor „Administrația Română”: **fratele notarilor.**

Circulara aceasta este de fapt, în câteva fraze, sinteza problemei notarilor noștri comunali la cele două puncte esențiale ale ei: **stabilitatea** — care-i interesează pe notari — și **selecționarea** — care este de o importanță capitală pentru viața administrativă a comunelor noastre rurale.

Măsurile d-lui subsecretar de stat D. Iuca în direcția aceasta trebuiau relevate, ele merită o menționare elogiasă.

Bursa de mărfuri din Timișoara își clădește un palat propriu

Datorită inițiativei d-lui Titu Ionașiu, mare comerciant, deputat și președinte al comisiei interimare a bursei din Timișoara, instituțiunea aceasta, care actualmente este adăpostită în palatul Camerei de industrie și comerț, în condiții neprielnice, va avea în viitor palat propriu.

Bursa timișoreană are un lot în inima Cetății, pe strada Andrei Ady, unde își va construi o casă de sediu cu trei etaje.

Comisia interimară a bursei, având nevoie de bani pentru construirea acestui palat a cerut Camerei de industrie și comerț un împrumut de două milioane lei, pe care

în principiu Camera l-a și acordat. Deciziunea definitivă în privința aceasta se va lua în ședința dela 15 l. c. a Camerei de industrie și comerț.

Greutăți în fața lichidării acestui împrumut nu sunt deloc, din moment ce Camera de industrie și comerț este pentru acordarea lui, iar d. ministru al industriei și comerțului, la intervenția d-lui Titu Ionașiu, e de acord atât pentru construirea grabnică a palatului, cât și pentru acordarea împrumutului de două milioane lei, pe care bursa îl solicită Camerei de industrie și comerț.

Lupta pentru ciolan?

— Cum se demască oțelina de intrigi politice dela Caransebeș —

La Caransebeș există o oțelină de intrigi politice, pe care o cunoaște toată lumea.

Șeful acestei oțelini a comis dese acte de felonie în viața sa. Voind să fie în permanență la guvern, el a inițiat, fiind încă membru „devotat (!) al partidului liberal, o grupare care pe față pretindea că vrea să apere drepturile autohtonilor bănățeni, în ascuns însă sconta, cu ajutorul acestei grupări, fotoasele guvernărilor de totdeauna. Aface-rea aceasta a ratat, pe de o parte fiindcă scopurile ei adevărate au fost imediat sezizate de defunctul I. G. Duca, pe de altă parte fiindcă și tovarășii de acțiune ai d-lui inițiator și-au dat seama că dela baza acțiunii lipsește un lucru esențial: sinceritatea.

După acest eșec, șeful oțelini dela Caransebeș s'a prezentat câtuva timp în ipostază de pretendent la conducerea organizațiilor liberale din Bănat. N'a reușit — evident — să-și pună nici titlul acesta pe cartea de vizită, tot pentru că defunctul I. G. Duca știa cu cine are a face.

Ros de atâtea ambiții neimplinite, rămas și el un simplu număr în marea armată a partidului libe-

ral, care de altfel i-a acordat doar un mandat de parlamentar, continuând și sub observație, omul cu intrigile vrea să-și devoreze acum proprii partizani, pe tinerii liberali din Severin, pe cari îi calomniază în diverse ziare din Capitală.

Adevărata durere a șefului oțelini dela Caransebeș a transpirat o laltăieri, într'un articol comandat, plasat de un corespondent interesat, în coloanele unui ziar din Capitală. Știți care-i durerea aceasta? Șeful oțelini dela Caransebeș îi părăste pe tinerii săi partizani că au acaparat prea multe locuri în consiliile de administrație...

Să nu mori de răs?

Șeful oțelini dela Caransebeș — care nu s'a făcut niciodată jaimos prin așeză — pune, ca de obicei, chestia ciolanului. Și o pune făcând, plângându-se coram populo că mai iau și alții din ciolanele pe cari ar voi să le molfăiască singur între gingiile sale îmbătrânite.

Ramolimentul unei anumite vârstă, îi joacă omului feste ca acesta cu autodemascarea șefului oțelini de intrigi dela Caransebeș.

Jugoslavia și Ungaria

Reclamația Jugoslaviei la Societatea Națiunilor va fi dată în dezbaterile consiliului Societății Națiunilor Vineri. Discutarea sancțiunilor care urmează a fi luate va avea loc după ce reprezentanții Jugoslaviei și Ungariei își vor fi făcut expunerea punctelor de vedere respective, și anume atunci când delegații marilor puteri își vor exprima opiniile.

Unele state și în special Anglia și Italia ar dori o amânare a dezbaterilor. Dar majoritatea membrilor consiliului n'ar putea admite o

asemenea soluție.

Este probabil că membrii consiliului Societății Națiunilor vor face o stăruitoare efortare pentru a se ajunge la o conciliere. Se afirmă că consiliul Societății Națiunilor se va orienta probabil spre o soluție prin care se va condamna asasinatul dela Marsilia, pregătirea lui, precum și crimele terorismului.

Dezbaterile asupra sancțiunilor de ordin general va fi apoi amânată și înscrisă pe ordinea de zi a viitoarei sesiuni a consiliului Societății Națiunilor.

Conflictul din Germania ia proporții

Zvonurile cari circulă cu privire la un al doilea 30 Iunie, găsesc ecou chiar în cercurile cele mai serioase. Odată cu dizolvarea batalioanelor de asalt, s'a observat o creștere a trupelor de siguranță. Apare din ce în ce mai clar, că trupele de siguranță își vor asuma în toate privințele rolul politic al batalioanelor. După cât se pare, șeful trupelor de siguranță, Himmler, are aceleași idei ca Rohm și anume ca Reichswehr-ul să fie înghițit de către trupele de siguranță.

Este sigur că formațiunile militare hitleriste au de-

venit întruchiparea elementului radical înăuntrul partidului, și că se formează din ce în ce o separațiune între radicali și moderați, în toate domeniile.

În afară de deosebirile acestea, între trupele de asalt și Reichswehr, se mai disting și altele. Așa spre exemplu, deosebirea între conducerea economică a partidului radical, reprezentată de o parte prin Darré și Ley, și de alta prin Schecht și președintele comisiei de supraveghere, d. Goerdeler.

Un pact de amicitie între toate statele?

— Singura pledică ar fi Ungaria —

În cercurile politice din Roma s'a răspândit zvonul că guvernul italian ar avea intenția să propună tuturor națiunilor o convenție internațională în vederea încheierii unui pact general de amicitie și de neutralitate între toate statele europene pe timp de zece ani.

Acest pact s'ar baza pe acorduri similare care există între mai multe țări.

În aceleași cercuri se spune că principalul obstacol pe care acest proiect îl întâmpină ar veni din partea Ungariei, care, din pricina tendințelor sale revizioniste, n'ar fi dispusă să se angajeze pe zece ani în favoarea statului quo.

Cețiți și răspândiți
„ECOUL”